

La cultura pública

Hace unos días hablábamos de este interesantísimo problema, y declamamos que nos parecía muy bien la intensa labor del ministro de Instrucción, creando numerosas escuelas; pues es evidente, que uno de los motivos más destacados de la incultura popular es la carencia de escuelas.

Por eso nos parecía bien la iniciativa; si bien le señalábamos deficiencias imputables grandemente a las circunstancias.

Una de esas era la indiferencia de los padres y en algunos casos su franca oposición a que concurra el niño a la escuela.

Contra eso solo cabe una medida enérgica, y una perseverante vigilancia, que nosotros otorgáramos al maestro, para impedir ese error absurdo de algunos padres.

Otra era la insuficiencia de locales.

Reseñábamos el funcionamiento de algunas escuelas, cuyo nombre justificaba solo el hecho de asistir a ellas el maestro y los niños; pero ni su capacidad ni su menaje era digno de ese nombre, que para los amantes de la enseñanza deba sonar, por sus condiciones pedagógicas a templo.

Si a esto se añadía ahora, un número mayor y seguimos con la falta de locales aptos, esos esfuerzos del ministro, y esos dispendios de Estado, serán completamente infructuosos.

Terminábamos diciendo, que fiábamos mucho en la diligencia y capacidad de la persona que está al frente de la comisión de cultura pública en nuestro municipio, y en que todo, dentro y fuera de la corporación municipal, le habían de prestar su más fervorosa asistencia.

Nuestras impresiones están plenamente confirmadas: La moción de este, que suscribe con otro maestro, y que habrán de apoyar con afán decidido los que ostentan este título, dentro y fuera de la corporación, se hace eco de esta gran realidad que por desgracia se está palpando.

Hablábamos de los planes que en varias ocasiones se han propuesto a

la corporación municipal; pero sin que hayan tenido efectividad, a nuestro juicio, por falta de una asistencia sincera, a un asunto de tanta importancia.

Uno de esos planes, si mal no recordamos consistía en pedir un anticipo a las Cajas del Retiro Obrero, y a base del presupuesto actual de locales, y aceptando todas las colaboraciones, que espontáneamente ofrecen muchos partidos, fijar un plan de edificación modesta, pero eficaz y perseverante, para que el municipio sin grandes dispendios, pudiese tener el número de locales necesarios y con el conveniente decoro.

Parece ser que en el plan del ministro entra también el auxilio a los ayuntamientos de escasos medios; pues el de Murcia, por circunstancias que no son del caso, se halla entre los necesitados y con la cooperación del Estado y si es preciso utilizando ese antídoto reintegrable de las cajas, quizá se lograse un medio eficaz para llenar este interesante problema.

Nada más lejos de nosotros, que fijar normas: Aportamos nuestro modestísimo esfuerzo, prestamos nuestras pobres iniciativas, en aras de la trascendencia del asunto, y anhelosos de ver realzado el vasto plan que supone la edificación escolar en un municipio tan extenso y con tantos caseríos diseminados como el nuestro.

Por lo que tiene de sana orientación, de buen deseo, la moción al que ayudamos, la recojemos con gusto y la aplaudiremos, con tanto mayor interés, el día en que se ponga en marcha el proyecto y más todavía cuando logremos verlo realizado.

Es nuestro deber nuestro, como el deber de toda la prensa, prestar asistencia a estas buenas iniciativas, impulsarias y llevar, a los que por esos problemas se interesan, un aliento y una ráfaga de optimismo.

Así entendemos nosotros nuestros deberes, y así los practicamos, alejados en absoluto de esas luchas apasionadas de partidismos y más todavía de personalismos.

confianza que se les dió en la sesión última.

La depuración de las responsabilidades

Dió cuenta también el alcalde a los periodistas de que habían acudido a visitarle, los funcionarios de los ministerios de la Gobernación y Hacienda respectivamente señores Visedo y Alvarez de Sotomayor, que constituyen la Comisión designada por el Gobierno para depurar las responsabilidades municipales en que hayan incurrido Ayuntamientos anteriores.

Acompañaba a dichos señores el secretario del Gobierno civil.

Petición de trabajo.-Los presupuestos

Una comisión de obreros sin trabajo de Barqueros, estuvo en la Alcaldía, solicitando se les diese ocupación. Les recibió el señor López Ambient, y de la visita dió cuenta a la Prensa.

También afirmó el Alcalde que está dedicado al estudio de los presupuestos para el ejercicio próximo.

Cafés del Arenal y Moderno

Programa de cine para hoy: «La ley de las mujeres», por Lillian Rich.

El domingo en Lorquí

Riñen varios gitanos y resultan una mujer muerta y cuatro hombres heridos

Uno de los proyectiles alcanzó a un tranquilo vecino que regresaba del trabajo

El domingo ocurrió un sangriento suceso en el vecino pueblo de Lorquí, en el que intervinieron varios gitanos que desde hace unos días estaban acampados en las proximidades del mismo.

Los gitanos se reunieron en el café de Antonio García San Nicolás, en unión de otro sujeto, conocido por el Tío Traperero, y no se sabe por qué causas salieron desafiados a la calle, donde tuvieron una acalorada disputa.

Con la urgencia del caso fué avisado el alcalde del pueblo, para que ordenara salir del café a los gitanos, pero ello no fué necesario, pues ya lo habían hecho ellos antes por su propia voluntad.

Cuando los gitanos vieron acercarse al alcalde y a varios vecinos que les acompañaban, hicieron varios disparos contra el grupo, sin que hicieran blanco los proyectiles.

Ante la actitud de los gitanos, el alcalde y los vecinos pretendieron detener a los gitanos, los cuales volvieron a hacer nuevos disparos, uno de los cuales alcanzó a Francisco Asensio Villa, que regresaba del trabajo a su domicilio.

Este hecho motivó la indignación del vecindario, que armado de palos y bastones, consiguió reducir a los gitanos.

La Guardia civil llegó al lugar del suceso y su presencia calmó los ánimos. Practicó varias detenciones, entre ellas la del Tío Traperero, al que acusó la gitana que resultó herida, de ser el autor del disparo.

Los heridos son trasladados a Murcia

En camioneta fueron trasladados a Murcia los heridos en el suceso relatado, ingresando en el Hospital provincial.

La gitana Josefa Fernandez presentaba una herida producida por arma de fuego en la región mamaria izquierda, a resultas de la cual falleció a poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

El labrador Francisco Asensio Villa tiene una herida de arma de fuego, también con orificio de entrada por el hombro izquierdo y salida por el ángulo superointerno del homoplato izquierdo. Los médicos dieron el pronóstico de grave.

Los cuatro heridos restantes son gitanos y se llaman Juan Natividad Gorreta, marido de Josefa; Francisco Gorreta Cortes y José Fernandez Gomez.

Juan presenta una herida contusa en el parietal derecho y diversas contusiones. Su pronóstico es grave.

Francisco Gorreta recibió una herida grave en la región interparietal.

José Fernandez Gomez también se encuentra en grave estado. Sufre una anemia aguda y una herida en el parietal derecho.

Manifestaciones de Largo Caballero

Habla de la solución de varias huelgas y de los asuntos a tratar en el próximo Consejo

Por telégrafo

Madrid.—Largo Caballero habló con los periodistas, mostrándose satisfecho de que la huelga del puerto en Málaga, se haya solucionado gracias a la intervención del delegado del Gobierno.

La actividad desplegada por aquél desde que llegó a aquella capital ha sido extraordinaria, logrando una fórmula satisfactoria, después de varias entrevistas con los obreros.

En general, las demás huelgas planteadas tienden a resolverse, mostrándose los obreros propicios para la vuelta al trabajo.

Por el Gobierno civil se continúa haciendo entrega a las representaciones de los pueblos de las cantidades destinadas para las obras públicas.

Dijo que le había visitado el delegado del Congreso de cinematografía, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas, las que prometió estudiar con cariño.

También recibió la visita de una comisión obrera de Alcalá de Henares, que le denunció que en aquella población no se cumplía la jornada de ocho horas, en lo referente a la Agricultura.

Prometió enterarse y adoptar las medidas oportunas.

Hablando de los asuntos a ventilar en el próximo Consejo, dijo que comenzará a las nueve y media, porque los asuntos a tratar requieren bastante tiempo.

La sola anulación de ellos da una idea de la importancia:

En primer lugar se tratará de las cuestiones financieras, asunto que se aplazó con el fin de hacer un detenido examen y deliberar ampliamente sobre el mismo.

Se concretarán los términos para la reforma agraria, y por último se fijará el criterio del Gobierno, en el problema de las responsabilidades.

DEPORTIVAS

El Castellón vence por 3-1 al Cartagena

El domingo último jugó en Torrevieja, un segundo partido el Club Deportivo de Castellón, enfrentándose al Cartagena.

Al encuentro asistió numeroso público, compuesto en su mayoría por elementos de la colonia murciana, que se halla veraneando en aquella playa.

El Castellón modificó su alineación, dejando de jugar Botella y haciéndolo Vidal. El otro defensa no es Roura, pues este elemento ha fichado por el Júpiter de Barcelona. No participó tampoco en este encuentro Arroz.

En el Cartagena se alinearon: Vaso (J.), Pepela-Vaso (C.), Charoles Roig, Arroyo, Blasco, Reymes, Lopez Piri-Angelillo.

Los primeros en marcar fueron los cartageneros por mediación de Lopez, que hizo un buen remate de cabeza. Despues empató el Castellón por mediación de Montañés y antes de que acabara el primer tiempo Moya deshizo el empate. En esta jugada Vaso perdió el pie en el saito y cayó, mientras placidamente entraba el balón en su red.

En el segundo tiempo consiguió el Castellón tercer gol, obra al paecer de Montañés.

Fueron elementos distinguidos, por el Cartagena Charoles, y Roig que actuó muy acertadamente. En la delantera solo destacó Lopez. Por los forasteros Alanga, fué el mejor, seguido de Moya, que estuvo co-dicioso y oportuno.

El arbitraje, deficientísimo. No estaría de más que el señor que dirigió el partido, preguntara a cualquier mediano aficionado con cuantos jugadores existe el offside, por que no castigó uno que lo fuera.

Hoy llegan cinco jugadores

Esta noche llegarán a Murcia, los jugadores Aizarna, José Luis, Andonegui, Areso e Irureta. Los cuales salieron juntos de San Sebastián el lunes, para hacer el viaje al mismo tiempo.

Para esta noche la directiva ha citado a todos los elementos, a excepción de Viguera, a quien se espera de un día a otro, para hacer la presentación del entrenador, al cual se hará cargo ya de la preparación de los mismos.

El estado del campo

La siembra efectuada en el terreno del Murcia va fructificando por momentos.

Ya va ofreciendo el campo un mejor aspecto, y pueda asegurarse que para Septiembre estará en condiciones de jugar partidos.

LISCANO.

DE PACHECO

Petición de mano

Por don Juan José Ortiz y señora

y para su hijo don Angel, probo funcionario del Banco Internacional de Industria y Comercio, de Murcia; ha sido pedida la mano de la señorita Josefina Oimos, encantadora hija de los señores de Olmo, del comercio de esta plaza; concertándose la boda para el próximo Octubre.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Reciban nuestra enhorabuena por adelantado.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 17

Por telégrafo	de la noche
Intertor 4%	81.25
Amortizable 5%	73.75
Idem 4%	69.00
Banco de España	518.00
Tabacos	000.00
Financos	45.50
Libras	58.40
Dollars	11.40
Litras	60.75

De Sociedad

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una hermosa y robusta niña la distinguida señora doña Mariola Albacete Ayuso, joven esposa de nuestro querido amigo el culto abogado don Antonio Cierreses Ruiz.

El estado de la madre y de la recién nacida es altamente satisfactorio.

Felicitemos cordialmente al venturoso matrimonio, a los abuelos de la recién nacida y demás distinguida familia, por tan feliz suceso.

Gobierno Civil

LA PARALIZACIÓN DE LOS MOTORES

Hablando el gobernador, señor Borrero con los periodistas, les interesó que volvieran a insistir en sus manifestaciones acerca de la paralización de los motores, en la cuenca del Segura.

Su propósito no es otro que el de que los regantes de las tres zonas del río, se convengan de que con las medidas adoptadas, no se pretenden beneficiar a unos, ni perjudicar a nadie, si no que obedecen a necesidades sanitarias, a fin de defender la salud de los habitantes de los pueblos, que se surten de las aguas del Segura para sus necesidades más parentorias.

Se lamentó el señor Gobernador de que este convencimiento no hubiera llegado al ánimo de los regantes de la vega alta, por los que vienen poniéndose dificultades al cumplimiento de las órdenes cursadas por la Dirección general de Agricultura.

EN DEMANDA DE TRABAJO

También recibió el gobernador el día de la visita de una comisión de obreros sin trabajo, de la diputación de Barqueros.

Se quejaron de que habiendo un contratista dispuesto a colocarnos, se hayan opuesto a ello los parados de las localidades, donde las obras se llevan a efecto.

Solicitaron la ayuda del gobernador, para que se les facilite trabajo y dicha autoridad les prometió hacer cuanto esté de su parte.

Doctor Cano

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias.

Segunda 7, Murcia.—De 11 a 1

Los pueblos del Almanzora se declaran contrarios a que vengán las aguas a Lorca

La asamblea magna

A las cinco y media se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento del vecino pueblo de Huerca-Overa las representaciones de los municipios y fuerzas vivas de Lorca, Cantoria, Oria, Taberno, Cuevas de Almanzora, Vera, Huerca-Overa.

Acudieron los diputados por Murcia don Salvador Martínez Moya y don Gonzalo Figueroa, y los de Almería señores Granados Ruiz, Tuñón de Lara, Padral y Ferrer.

Preside el acto el señor Granados Ruiz.

Asesora de lo dispuesto de que solamente entrarían al salón los comisionados por los Ayuntamientos la sala está completamente llena.

La tribuna de la Prensa está ocupada por periodistas de Madrid, Murcia, Almería, Cuevas y Lorca.

En cuanto suena la campanilla de la Presidencia anunciando que el acto daba comienzo, el público de los pueblos que había acudido y no se les permitía la entrada hizo irrupción en el salón por las ventanas, puertas laterales de la Presidencia y la general de acceso al público quedando totalmente invadido el amplio salón.

El calor es asfixiante; el ambiente se hace irrespirable; se hace imposible la estancia.

Así lo comprende la presidencia y creyendo imposible que puedan discutirse las dos conclusiones que presentan los pueblos del Almanzora y Guadalupe propone que se nombre una ponencia que aunando voluntades pueda refundirlas en una.

El señor Giménez Cangargüelles protesta diciendo que todos tienen derecho a intervenir en esa discusión a la luz del día sin conciertos tapados.

Aclara lo dicho por la presidencia el señor López Campos diciendo que después de leídas las conclusiones que haga la ponencia pueden discutirse.

Se promueve un formidable escándalo sobre alegaciones de derecho para formar parte de la ponencia.

Se suspende la sesión.

A las siete y media se reanuda la sesión.

Las conclusiones

A la Asamblea.—Los que suscriben, en representación de todos los pueblos que constituyen las Cuencas del Almanzora y del Guadalquivir, unánimemente proponen a esta Asamblea, se eleve al Gobierno como única solución, la siguiente:

Que con toda urgencia cuan reclaman los apremios del momento, por la aguda crisis que sufren estos pueblos del Almanzora y Guadalquivir, se lleve a cabo el trasvase de las aguas concedidas de los ríos Castil y Guardia, dando comienzo a la ejecución de las obras correspondientes a dichos trasvases y canalización de conformidad con lo que resulte de los proyectos y estudios realizados o que se estén realizando a juicio de la autoridad superior, y con supresión de todo trámite dilatorio y que para la efectividad de este pedimento se nombre una Comisión representativa de las Cuencas interesadas (que sea de seis personas en total), con autorización suficiente para resolver en el acto que se susciten todas las incidencias, inconvenientes o dificultades que puedan presentarse hasta conseguir el inmediato comienzo y ejecución de las obras de que se trata.

Escándalo alarmante

Terminada la lectura del documento anterior el escándalo adquiere caracteres alarmantes; las voces de

No dejar que se lleven el agua ¡Tenéis la culpa! y otras se suceden unas tras de otras con escándalo inusitado.

El presidente pide se deje hablar al señor Campoy quien manifiesta que las conclusiones es el producto de una buena voluntad por parte de los representantes de una cuenca y de otra separados por antagonismos y odios que desaparecen al sólo contacto de las firmas con el papel.

Nuevo escándalo.

Interviene el señor Cangargüelles solicitando que se haga constar que ha de respetarse la R. O. de 6 de Julio de 1.928 en la que se le concedía 2 metros cúbicos al riego de Almanzora y 1 al de Lorca.

¡Muy bien! Aplausos vítores.

Hace uso de la palabra el señor San Martín Alcalde de Lorca. Dice que a los pueblos no hay que decirles lo que más les halague sino lo más veraz. Por esto hay que hacer les saber que la R. O. fué solamente comunicada que de ser efectiva ya estarían los trabajos comenzados.

Hemos venido a ponernos de acuerdo y a discutir los puntos de intransigencia de una parte y de otra limadas las asperezas esperemos la resolución del ministro o de las Cortes.

El griterío es ensordecedor. El Presidente de la Diputación de Almería de sobre el sílón pide respeto para el forastero lorquino.

No hay manera de entenderse.

La campanilla para nada sirve. El señor Granados Ruiz Puesto sobre la mesa reclama silencio y orden.

Reina la confusión.

Pide la palabra el señor Arderius pero es inútil a las primeras frases se le echa el público encima con sus denuestos y no le dejan hablar.

Intervienen entre el griterío el señor Paniagua, el Presidente de la Diputación, el Alcalde de Vera y el señor Padral diputado socialista por Almería quien contestan a una alusión de que a los diputados se les pedirá cuenta caso de que no se respete la R. O. dice que tanto la tierra como el agua es de España y el Gobierno después de asesorados por los técnicos resolverá y será quien diga la última palabra por que el Gobierno no puede dilapidar el dinero que es de todos.

El escándalo en su auge hace que abandonemos el local y comentemos

¿Hay derecho a invitar a un pueblo para coaccionarlo?

¿Se fué a discutir los puntos de intransigencia o a transigir y claudicar con lo solicitado por el señor Giménez Cangargüelles?

Ante España entera se ha dado un escándalo que produce rubor a los diputados de Almería y a cuantas personas de aquel territorio que iban de buena fe.

No puede dejarse quieto el asunto El ministro de Fomento debe intervenir y citar a una asamblea pero en zona libre.

Alicante, Albacete, Coruña; a los lorquinos nos dá igual. ¡La razón es poderosísima!

PATRICIO DE SUTULENA

LOS DESESPERADOS

Se suicida en Tiñosa, un demente

En el caserío de Tiñosa puso fin a su vida, arrojándose a un pozo el vecino Jessaldo Sánchez Perez, de 22 años.

Jesualdo padecía ataques de enajenación mental, y había manifestado en varias ocasiones su propósito de arrojar al pozo.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

No hablará de los documentos encontrados al Vicario de Vitoria hasta que delibere el Consejo sobre el particular

A petición de los diputados guipuzcoanos es puesto en libertad el Vicario, porque desconocía el contenido del sobre

(POR TELEGRAFO)

San Sebastián.—El ministro de la Gobernación recibió en el Hotel donde se hospeda la visita de los periodistas.

Entre los representantes de la Prensa se mezcló un sacerdote, que protestó airadamente de la detención del Vicario de Vitoria, interrogando en forma destemplada a Maura sobre los motivos que tenía para no autorizar la vuelta a España del cardenal Segura.

Maura le dijo que el Primado estaba incurso en un delito de contrabando y defraudación y que si volviera a España se le metería en la Cárcel.

Como el sacerdote insistiera en sus preguntas, Maura le replicó que no autorizaba las impertinencias ni al ciudadano ni al sacerdote.

El ministro y los periodistas

Maura manifestó a los periodistas que el registro practicado en la persona del Vicario obedeció al cumplimiento de órdenes dadas para evitar la evasión de capitales.

En esto, añadió, no se hace ninguna excepción, y en este caso no se encontraron billetes al Vicario. Si se confiscaron circulares delictivas para el cardenal Segura.

Sobre los documentos, afirmó que no hablará hasta que se delibere en Consejo de ministros sobre el particular, dada la gravedad que revisten.

Soy católico, agregó, pero la actitud de determinadas autoridades eclesiásticas obligan a adoptar ciertas medidas en defensa de los intereses nacionales.

Refiriéndose el ministro a los debates parlamentarios, manifestó que los Estatutos se supeditarán al principio de Constitución.

Se concede la libertad del Vicario

Los diputados guipuzcoanos pidieron a Maura la libertad del Vicario de la diócesis de Vitoria. Maura reconociendo la inocencia del detenido, puesto que desconocía el contenido de los documentos reservados que se le habían entregado, accedió a concederle la libertad, como así se hizo.

El documento de más gravedad

El documento que tiene mayor gravedad es uno en el que señala la compra de valores españoles, aconsejando la adquisición de extranjeros.

Federación de Dependientes

De interés para los dependientes de barbería y peluquería.

Por la presente se cita a todos los dependientes de barbería y peluquería, sean o no asociados a una asamblea para el día 20 del corriente, a las diez y media de su noche, que se celebrará en la Federación de Dependientes de Comercio y Banca de esta, para tratar de la formación legal de la asociación de este gremio y petición de un Comité Paritario en ésta.

DOCTOR HERNÁNDEZ-BOS CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS

Consulta de Cirugía general y Cirugía ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones) Horas de consulta: de diez a doce. Teléfonos: Consultorio, 2417; Sanatorio, 1526, y domicilio, 1521 Murcia.

Lo que dice Azaña

La mejoría de haberes y comida a los soldados

Por telegrama de la tarde Madrid.—El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que tiene el propósito de llevar al Consejo próximo un decreto concediendo un crédito para mejorar los haberes y la comida de los soldados. Probablemente llevará también el proyecto sobre los cuadros efectivos del Ejército.

Añadió el ministro que aunque está dedicado a la resolución de todas las expedientes de su departamento no había ninguno que tuviera transcendental importancia.

Confirmó que el Consejo de ministros comenzará a las nueve y media, ya que la reunión será muy laboriosa.

Dr. J. Sánchez Payo

OCULISTA Príncipe Alfonso, 68 v 69.

El pacto de San Sebastián

Las bandas de música recorren las calles de la ciudad

Por telegrama de la noche San Sebastián.—Con motivo del aniversario de la firma del pacto de San Sebastián, las bandas recorrieron las calles, tocando el Himno de Riego.

Después se organizó una manifestación cívica, en la que formó numeroso público.

Figuraban en la comitiva los gobernadores de Alava, Guipúzcoa y Navarra y representaciones de todos los Ayuntamientos vascos.

Después se celebró en la Diputación provincial una brillante recepción, dándose vítores.

Unión Mercantil e Industrial

Aviso importante

Se cita a todos los señores socios de esta entidad a quienes afecta el Comité Paritario de oficinas, despachos y banca para mañana noche a las ocho en el local social, a fin de que el vocal de dicho Comité perteneciente a esta Asociación les dé cuenta de interesantes asuntos relacionados con el mencionado Comité Paritario.

Por el interés de este asunto se ruega la asistencia. Murcia 18 de Agosto de 1931.

Diario Religioso

AGOSTO—1931

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Corazón de María.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro. Toque de oraciones, por la tarde a las siete y cuarto.

SANTORAL

Día 18

Martes.—Santa Clara de Monte Falco y San Leonardo.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las seis. Día 18.—En San Bartolomé, Día 19.—En Capuchinas,

Los peligros del baño

Se ahoga un hermano y el otro se salva, pero muere de la impresión

Por telegrama de la noche Oviedo.—Estando bañándose en Carabias los hermanos Tomás y José María Flores, pertenecientes a distinguida familia, fueron arrastrados por la corriente.

Uno se ahogó y el otro que logró salvarse, murió de la impresión.

Acudió la familia, desarrollándose una escena aterradora.

Los cadáveres fueron llevados al domicilio de los padres, donde se les veló.

UNO QUE DIMITE

Se trata del gobernador de Zaragoza

Por telegrama de la noche Zaragoza.—Dimitió el gobernador civil.

Explicar su gestión al frente del Gobierno civil de Sevilla, que tanto ha sido censurada.

Se propone informar ante la Comisión parlamentaria que fué a Sevilla recientemente.

Los dramas de la velocidad

El gobernador de Lugo resultó gravemente herido

Y muerto el Secretario

Por telegrama de la noche Lugo.—Al tomar una curva y debido quizás al exceso de velocidad se despeñó un automóvil ocupado por el gobernador civil de la provincia señor López Bouza y el secretario Antonio Bahamonde.

Bahamonde falleció de la impresión que le produjo el accidente. El gobernador tiene graves heridas.

El chofer resultó también herido.

Precios en los Mercados

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Los 50 kilos

HORTALIZAS

Patatas, 18'00; Tomates, 12'50; Bajocas 30'00; Pimientos menudos 20'00; Pimientos gordos 20'00; Borrajas, 00'00; Chirivías, 15'00; Nabo, 0'00; Cebolla seca, 6'00; Guisantes 00'00; Alcachofas 00'00; Habas, 00'00; Ajos secos, 00'00; Apios, 00'00; Cardos, 00'00.

FRUTAS

Melocotones, 50'00; Manzanas, 00'00; Ciruelas, 30'00; Peras 17'50; Peras 35'00; Peras, 00'00; Albaricoques, 00'00; Nísperos, 12'40; Cerezas, 00'00; Melones, 22'50; Naranjas 00'00; Limones 12'50; Sandías, 8'00; Dátiles, 00'00; Granadas, 00'00; Uva 25'00.

GENEROS DE CUENTA

Calabaza totanera, 10'00; Calabazas tiernas 0'00; Pepinos 0'00; Cebolla tierna, 0'00; Berengenas 0'30; Ajos tiernos, 0'00; Lechugas, 0'70; Coles, 3'00; Colifloras 0'00; Rabanos 0'40; Acaigas, 0'00.

PESCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta:

Merluza 7'00; Pescadilla 4'00; Atún 6'00; Mero 0'00; Calzón 2'00; Emperador 2'00; Pajal 0'00; Besugo 0'00; Calamares 0'00; Jilbao 4'00; Pulpos 0'00; Gallinas 0'00; Dorada 0'00; Mújol 0'00; Magra 2'00; Bacalao, 0'00; Salmonetes, 6'00; Sardina 0'00; Boga 0'00; Bogaquerón 0'00; Chirre 0'00.

MARISCOS

Langostinos 00'00; Gambas 5'00; Almejas, 1'20; Lenguados 0'00.

WORKS S. L.

EMPRESA INTERNACIONAL

— DE —

INFORMES COMERCIALES

BARCELONA - BILBAO - MADRID - SEVILLA - MURCIA

Delegación en

MURCIA

Merced, 15

Teléfono, 2747

Delaraciones de Marcelino Domingo

Mantendrá inflexiblemente la solución dada al pleito de las oposiciones al Magisterio de 1928

Por telégrafo

Madrid.—Regresó el ministro de Instrucción Pública, el cual permaneció toda la mañana en su despacho. Firmó el nombramiento de Decano honorario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona a favor de don Antonio Rubio Luch, al cual se ha jubilado. Se trata, añadió el ministro, de una figura eminentísima, que merece esa distinción. Comunicó a los periodistas que le había teleografiado el embajador de España en París, dándole cuenta de haberse inaugurado la exposición colonial en la sala de tapices Pastrana. En dicho despacho le manifiesta que la exposición ha sido muy elogiada por la crítica.

SOBRE LAS OPOSICIONES A ESCUELAS

Añadió Marcelino Domingo que continuaba recibiendo muchas protestas por la solución que se ha dado al pleito de las oposiciones al Magisterio, celebradas en el año 1928. Se trata, dijo, de una lamentable herencia de la Dictadura, pues para cubrir 3 000 plazas, fueron aprobados 5 838 opositores. La solución que se ha dado es a base de organizar cursillos entre los maestros de las últimas listas, para seleccionar mil, los cuales cubrirán las plazas que se crearan antes de fin de año. Confirmó que las protestas que se formulan serán inútiles, ya que mantendrá inflexiblemente esta solución, pues no solo tiene interés en crear rápidamente las escuelas que faltan, sino en seleccionar debidamente el Magisterio.

Después del asalto a un Banco de Barcelona

El chófer que llevó a los pistoleros permanece incomunicado

(Por telégrafo)

Barcelona.—Fue detenido por la policía el chofer Antonio Roca que conducía el automóvil que ocupaban los pistoleros que asaltaron el Banco Credyt Lyonnais. El detenido facilitó datos muy interesantes, que pueden llevar a la detención de los complicados en el asalto. Confirmó que el coche se lo alquiló en la plaza de la Universidad, y que en la calle del Conde de Asalto se detuvieron ante una casa donde los aguardaban otros tres individuos que subieron al automóvil. Los pistoleros le ordenaron que llevara al Credyt Lyonnais, y cuando vieron la policía en la puerta, deteniendo a otros atacadores, obligaron a seguir al conductor revolver en mano. Según parece, los dos primeros que alquilaron el coche, son los mismos italianos que realizaron el asalto al Banco Urquijo en Menresa. Las declaraciones del conductor, han dado un poco de luz al asunto, y se esperan nuevas detenciones.

Manifestaciones del ministro de Justicia

Ha encontrado muy mesurada la pastoral de los Prelados

Por telégrafo

Madrid.—El ministro de Justicia recibió la visita de los perioristas, a quienes manifestó que la pastoral firmada por los prelados carece de importancia. Está redactada en tonos mesurados, pero la encuentra únicamente muy pobre, usando expresiones inadecuadas para el momento actual, no sólo de España sino del mundo. Incurren en algunos equívocos respecto a la subordinación de la Iglesia al Estado. Si se obedecieran las expresiones del documento se sembrarían odios sociales inconciliables, con aquellos principios que tratan de defender los prelados. Considera peligroso el consejo que se da a los fieles, de que eviten su trato con los enemigos de la Iglesia. Resumiendo, dijo, que estima la pastoral un voto contra el proyecto de Constitución y esto a nadie debe extrañar.

Lerroux y la situación de los periodistas

Debe redimirse de su triste situación económica

Por telégrafo

Madrid.—Don Alejandro Lerroux, hablando de la gestión que piensa desarrollar como Rrosidente de la Asociación de la Prensa, dijo que debe redimirse al periodista de su triste condición económica, realizando sus derechos. Añadió que si el Estado se preocupa de los hijos de quienes le prestan sus servicios, no hay razón para que los huérfanos de los periodistas se vean desamparados, cuando los periodistas ejercen una función social. Entiendo, afirmó Lerroux, que debemos buscar una congrua mínima para el hijo del periodista. Esto aumentará la dignidad y la independencia del padre. Cree así mismo que las hojas oficiales deben ser verdaderos periódicos de publicidad e información ilimitada.

Habla la Prensa

De algunos actos de los castellanos nobobos

Y de un folleto llamando ladrones a los castellanos

Madrid.—Los periódicos recogen varios informes de Barcelona, dando cuenta de las cartas particulares que se recibieron en esta ciudad de algunos castellanos-fobos. También tratan de la publicación de un folleto, en el que se llama a ladrones a los castellanos.

EL TORERO MUERTO

Mas de diez mil personas, formaron en el entierro de Gitanillo de Triana

Sevilla.—Tuvo lugar el entierro del malogrado torero Gitanillo de Triana. El acto fue una imponente manifestación de duelo, en la que formaron muchos toreros. Pasaban de 10.000 las personas que figuraban en la comitiva. Los familiares ocupaban la presidencia del funebre cortejo.

EN MENASALBAS

Un concejal es herido de un balazo y otro de una puñalada

Menasalbas.—En este pueblo hubo una colisión contra el alcalde y concejales de la derecha republicana, al finalizar la sesión. Un concejal resultó herido de un balazo y otro de una puñalada. Este último sangrándose huyó hacia el Casino, donde penetró. Los grupos intentaron asaltar la sociedad, apedreando el edificio. La Benemérita impuso el orden.

FALSIFICACION DE MONEDAS

En Linares, es descubierta una fabrica

Linares.—Ha sido descubierta una fábrica de moneda. Fue recogida la maquinaria que se utilizaba para fabricar monedas de una y dos pesetas. Las monedas estaban admirablemente falsificadas. Se practican gestiones para descubrir a los autores de la falsificación.

Dr. José Garrillo Lozano del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico de la Beneficencia Municipal de esta Capital, etc.—Licenciado Cascales, 8.—De 11 a 1.

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID
SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 y 19
Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6
(Edificios de su propiedad)

Capital autorizado. Ptas. 200.000.000
Capital desembolsado > 80.000.000
Reservas > 20.000.000

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

▲ la vista	2 1/2 por 100 anual
▲ ocho días de preaviso	3
▲ tres meses	3 1/2
▲ seis meses	4
▲ doce meses o más	4 1/2

Realiza toda clase de operaciones de Banca
Caja de Ahorros: Interés, 4 por 100 anual

LAS HOJAS COMUNISTAS

Es detenido un sargento de Infantería

Por telégrafo de la noche
Orense.—Por la policía fué detenido el sargento de Infantería, Francisco Fernandez. En el momento de la detención estaba repartiendo hojas comunistas. Se le practicó un registro en su domicilio, encontrándosele numerosos documentos.

¡OJO CON EL «MIJITAS»!

Se ha escapado de la cárcel de Sevilla

Por telégrafo de la tarde
Sevilla.—Se escapó de la Cárcel el peligroso criminal apodado «El Mijitas». Se dice que se preparaba la fuga del mecánico Rada y de otros presos. La Guardia civil ha hecho una investigación por los alrededores del establecimiento penitenciario sin resultado.

DESDE BARCELONA

Companyns declaró que se aprobará el Estatuto

Por telégrafo de la noche
Barcelona.—El diputado señor Companyns declaró a los periodistas que será aprobado el proyecto de Estatuto.

Afirmó que los puntos de mayor discusión serán los referentes a Hacienda y Orden público. No ocultó su creencia de que la discusión será laboriosa.

Huelga general en Sabadell

En Sabadell se declaró la huelga general del ramo de construcción.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSAMIENTO
DÍA 16
Pantano de Talave
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 3.579.120.
Desagüe, metros cúbicos, 180.000.
Pantano Quipar
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 0.000.000.
Desagüe, metros cúbicos, 000.000.
PANTANO DE PUERTOS
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 384.780.
Desagüe, metros cúbicos, 27 475.
Murcia 17 de Agosto de 1931.

Antonio de la Peña MEDICO OCULISTA

Consulta de 11. a 1. SAN LORENZO 11

La fiesta nacional par esas plazas

Triunfo de Domingo Ortega en Bilbao

(Por telégrafo)

Madrid.—Los toros de Blanco, salieron mansos, Valenciano estuvo regular solamente con la capa y desafortunado do con el estoque. Contreras estuvo muy valiente y fué aplaudido. El debutante Bragali estuvo decidido y adornado, por lo que se le ovacionó en varios lances.

TRIUNFO DE LALANDA EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El ganado de Vicente Martínez, ofreció dificultades para la lidia. Marcial Lalanda quedó superiormente, escuchando frecuentes ovaciones. Manolo Bienvenida toreó bastante lucido. Solórzano tuvo una gran tarde. Fué sacado en hombros. Cagancho quedó pésimamente, sobre todo con el estoque.

UNA BUENA TARDE DE ORTEGA

Bilbao.—La Viuda de Concha y Sierra envió una corrida brava. Nicanor Villalta estuvo muy bien. Vicente Barrera quedó medianamente. Domingo Ortega tuvo una buena tarde, sobre todo con la muleta y el capote. Se le aplaudió calurosamente.

TRIUNFO DE PEPE BIENVENIDA EN GIJON.—RAYITO Y PALMEÑO, MANO A MANO

Barcelona.—Los de Alves, solo fueron regulares. Rayito quedó medianamente. Palmeño estuvo muy valiente. Gijón.—Los toros de Cabalada, fueron lidiables, Fuentes Bejarano quedó superiormente, cortando una oreja. Amorós Chico estuvo valiente. Se cortó la mano con el estoque. José Bienvenida fué ovacionado constantemente. Cortó una oreja.

LOS METALÚRGICOS

Siguen en huelga los obreros de Barcelona

Por telégrafo de la tarde
Barcelona.—En el palacio de proyecciones de la Exposición se reunieron en asamblea los obreros metalúrgicos para tratar de la situación en que está el conflicto planteado. Como las empresas se han negado a aceptar las peticiones que formularon los obreros, estos decidieron mantener su actitud y no volver al trabajo hasta que los patronos acepten íntegramente las bases que les han presentado.

LA CONSTITUCION

Se ha firmado el dictamen

Por telégrafo de la noche
Madrid.—Se reunió la comisión parlamentaria que ha estudiado el proyecto de Constitución. En la reunión de la tarde redactó el dictamen que entregará mañana al Gobierno. Esta misma semana empezará en el Parlamento la discusión del citado proyecto.

Ministro de viaje

El de Instrucción estuvo en Barcelona

Por telégrafo de la noche
Madrid.—El ministro de Instrucción pública marchó el viernes para visitar diversas poblaciones, catalanas, acompañado del Director general de Agricultura, Pérez Torrealba. Por la tarde estuvo en el Ateneo de Tortosa, donde le hicieron entrega del nombramiento de presidente honorario. Por la noche se obsequió al ministro con un buen banquete.

Academia de Comercio

dirigida por Federico Díez Puche
Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés.
JABONERIAS, 14

EN TOLEDO

Proyectaban un atentado contra tres propietarios

Por telégrafo de la noche
Toledo.—Han sido detenidos varios individuos que proyectaban un atentado contra tres propietarios ricos. Los habían exigido 5000 pesetas, amenazándoles si no las entregaban. Los detenidos han confesado que eran comunistas.

Uno que regresa

Llega Indalecio Prieto y se entrevista con Sánchez Román

Per telégrafo de la noche
Madrid.—Procedente de Bilbao regresó a la Corte el ministro de Hacienda. Al poco de su llegada estuvo conferenciando con Sánchez Román sobre diversos asuntos políticos. Después despatchó con los directores generales del departamento.

Servicios municipales

Por el guardia número 63 fué detenido y conducido a la Comisaría un individuo, por sospechoso e indocumentado.

Por el cabo de serenos Juan Fruída, fué conducida a la Casa de Sorro, Mercedes Cejudo Sanchez, para ser curada de lesiones leves que le fueron producidas por Dolores Marcos Molina, pasando después de curada a la Comisaría para imponer la correspondiente denuncia. Por el guardia número 33 fué conducida a la Casa de Socorro Francisca Martínez Manzano para ser curada de mordeduras de un mono, el cual fué detenido y conducido a Laboratorio Municipal, para ser sometido a observación.

DECOMISOS

Por el señor Veterinario de servicio en la Plaza de Adornos, han sido decomisados 226 kilos de diferentes clases de pescados, por no encontrarse en condiciones de salubridad para el consumo público siendo inutilizado y enterrado en el Parque de Ruiz Hidalgo a presencia del guardia número 26.

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia
SUCURSAL EN CARTAGENA:

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la

CASA GAL

CALLE MAYOR, 33

TELEFUNKEN

Aparatos para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para batería.
Altavoces desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y la palabra.
Pick-Ups. — Amplificadores. — Aparatos anodo, etc. etc.
Demostraciones gratis

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 Murcia Teléfono, 1239

Para guardar la ropa

Ricardo Blázquez, que es hombre práctico, ha puesto a la venta en su «Bazar Murciano» y filial «Fin de Siglo», el saco «Siemprefino» para guardar la ropa.
Tiene la propiedad de aislar de la polilla los trajes, haciendo que con serven inalterables sus colores.
Por lo módico de su precio, y las propiedades especiales de su confección, no tiene igual.
Precio: 1'50.

UMADORES

Soy la prenda más bonita que existe en España entera Soy la mejor cigarrera. Soy la máquina La Tita. Y en esta tierra bendita, llena de luz y de amores, me buscan los fumadores porque perduran insistentemente porque fabrico a consuetudina los cigarrillos mejores.
Bazar Murciano y Fin de Siglo

Aficionados al fútbol

adquirir balones en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

El Sol

Agencia de transportes y encargo a domicilio de Santiago Marcos

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones a domicilio entre

Madrid Lopez de Vega, num. 6 Teléfono, núm., 11.512
Murcia Calle de Pascual, núm. 11 Teléf. ono, núm., 2.649

Compañía Trasatlántica Servicio del mes de Abril de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril; de Cádiz el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veraeruz, escalando en New-York al regreso.

Línea del Mediterráneo New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNOS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor J. S. ELCAÑO, saldrá de Barcelona, el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan, de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Mayo.

Sevicio tipo GrandHotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, &. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, (S. A.—La Unión.—Cartagena Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad Bombas, centrifugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 1A

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarrilla); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nítrico, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloratos; Barnices Marca Necol; Colas; Materias Colorantes; Colorantes; Nitratos; Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoniaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motocarras a Gasolina y de Aceites Pesados.

Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Casa; Cartacharía cargada y vacía de las mejores marcas Extraclera y Nacional; Escopetas para caza; Armas, etc. etc. Para pedidos y otras detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, núm. 1 (antigua Casa de la Curia número 52).

Magnífico regalo

Regalamos magnífico mueble-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiera, a plazos pequeñísimos, la colección de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, elegidas por usted, de 300 a 400 páginas, en 4.º mayor. Sólo la encuadernación suntuosa costaría a usted más de lo que ha de pagar a plazos increíbles.
Pida detalles y fotografía a Centro Librero Hispano Americano.
CORDOBA

Señas

Hospital de la Cruz Roja

CLINICA DE CONSULTAS
Medicina general, Dr. don José V. Mader Masón, lunes, miércoles y viernes a las 10.

Cirugía general Dr. don Ramón Benavente Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.

Enfermedades de la mujer Dr. don José María Martínez Zamora, martes y sábados a las 10.

Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños Dr. don Emilio Sánchez Parra, lunes y viernes a las 5 de la tarde.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. don Angel Martín Ferrández, lunes, miércoles y viernes a las cinco de la tarde.

Enfermedades de la piel Dr. don Alfonso Palazón Ojemares, lunes miércoles y viernes a las 5 de la tarde.

Enfermedades del pecho (corazón y pulmones) Dr. don Antonio Amorós Sánchez, martes y sábados a las cinco de la tarde.

Enfermedades infecciosas y de la nutrición Dr. don Francisco Villar Zamora, todos los días a las 11.

Enfermedades del sistema nervioso don Miguel Angel Cremades, martes y sábados a las 11.

Enfermedades de vías urinarias Dr. don Fulgencio Cano Eorla, martes y viernes a las 5 de la tarde.

Enfermedades de los ojos Dr. don Antonio de la Peña Soler, martes, miércoles, jueves y viernes a las 11.

Enfermedades del estómago Dr. don Francisco Giner Harrocas, lunes, miércoles y viernes a las 11.

Laboratorio: Dr. Conajero, todos los días a las once.

Electrología: Dr. Selgas, lunes, miércoles y viernes a las once.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTÉSTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

(o) LA CATALANA (o)

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—FUNDADA EN 1865.—Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en BARCELONA, Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1870	195.288'71	72.767'38	65.096'23	44.225'79
1880	375.990'65	123.151'37	125.330'21	217.281'58
1890	774.304'15	199.843'76	258.101'88	672.683'85
1900	1.308.203'45	670.650'08	484.401'15	846.785'90
1910	2.418.573'12	969.214'75	806.191'04	1.188.973'04
1920	11.906.340'79	5.247.860'98	3.978.552'19	2.920.765'46
1930	22.881.471'77	11.830.017'58	8.364.258'09	7.886.275'13

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1931
DELEGADO EN MURCIA:

AGUSTIN MONTEVERDE

SANTA TERESA, NUM. 7

Si necesita V. Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid, Petición de destinos públicos para licenciados del ejército. Traslados de residencia y autorizaciones para viajar o residir en el extranjero dirigirse a

MADRID INFORMACION
Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7.
MADRID

Bañeras Rister

Desde 150 pesetas en adelante —: Inodoros completos, desde 50 pesetas en adelante —: Lavabos completos con puentes de juegos soportas, dos grifos, níquelados frío y caliente y válvula regulada, desde 50 pesetas.—BRUGAROLAS Y C.ª.—Teléfono, número 1.289.—Sociedad. 10.—Murcia.

Un abanico primoroso, elegante lo encontrará usted en el Bazar Murciano y en su filial Fin de Siglo

ROQUERA UN PARCHESI
EL JUEGO DE MODA
De venta en el Bazar Murciano y Fin de Siglo

Folleto de EL TIEMPO — 104 —

LA DEMONIO DE LA JUBGO

Ojos como un cielo lleno de resplandecientes estrellas... Y no solamente habíame dado Dios la salud, el bienestar y la paz del corazón, sino que además me había permitido esperar unir mi suerte a la de una joven adorable... ¡María Van de Werve! la más pura encarnación de todo lo que el Señor allá arriba y el hombre aquí abajo aman y admiran: virtud, amor, belleza... ¡Ay! ¡Dejar todo eso! ¡Desfilar a solas para siempre! ¡Recurrir a la dulce esperanza que se me había conculcado! ¡No volver a verla! ¡Morir...! ¡Y dormir

para siempre en una tumba desconocida, en tanto que ella vive!

El joven dejó escapar un grito de angustia. Sin embargo que le aterraba era, más bien que la naturaleza de sus pensamientos, el adiós que acababa de profesar, pues levantó los brazos hacia el cielo, y dijo con suplicante voz:

—¡Perdón, Señor, perdón! Vuestras criaturas se aferran invenciblemente a la vida; pero no os irritéis contra la debilidad de su naturaleza. ¡Que una postrera crisis nerviosa acabe con mi vida! ¡Que venga la terrible muerte por el hambre! Me inclinaré humildemente ante vuestra voluntad y muriendo bendeciré la decisión que me condeñáis. ¡Ah, Dios misericordioso! ¡Perdón!

Como calmado por esta breve invocación, prosiguió menos conmovido y con un tono que demostraba que un sentimiento de consuelo había aliviado su alma:

—Y si en ese momento supremo puede dirigirme una última plegaria, súplica en vuestra misericordia, oh, Señoría mi pobre hijo. No permitáis que mi desgracia abrevie sus días; era para mí

un padre, un bienhechor; enseñábame a vivir en el temor de vuestro nombre. ¡Ah! Por mis crueles sufrimientos, por mi terrible muerte, ¡tened piedad de él! ¡Que vuestros ángeles vean también sobre la buena, la piadosa y pura joven que vive a vuestros ojos como una paloma inmaculada! Jesús, Salvador de los hombres; en la Cruz regastéis por vuestros asesinos a vuestro Padre celestial. No pidáis cuenta de mi sangre a mi enemigo. Perdonadme, dejadme que vuelva al bien y concededme tarde a su pobre alma el reposo eterno! Siento que mis fuerzas se agotan, que el frío sudor de la muerte baña mi frente. ¡Oh, Dios mío! ¡En este supremo instante dadme fuerzas para morir con vuestro amor solo en mi corazón, con vuestro santo nombre solo en los labios!

Pero apenas hubieron salido de sus labios las últimas palabras de esta plegaria, escapóse del pecho del joven un extraño grito; levantóse temblando y dirigió su vista hacia la más apartada de las paredes de su prisión, en la cual parecía dazgar una leve luz.

—¡Oh, Dios mío! ¿Que es esto? —exclamó.—
—¿Luz? ¿Luz? ¿Una vez. ¿Viene alguien? ¡Habrá aún esperanza! ¡No moriré, pues! ¿Que cruel sea el Sol! ¡Que espantoso ilusión! Pero no, no; es bien luz; se extiende, aumenta... y es una voz humana lo que oigo... ¡Ah! Esta esperanza es aún más dolosa que la muerte.

Vaciando sobre sus debilitadas piernas, dirigióse hacia la pared y buscó un apoyo para no caerse. Su intención era llegar hasta la puerta; pero estaba de tal modo conmovido que no se sintió con fuerzas para dar un paso más. Sin embargo ese desfallecimiento no le duró mucho; Jerónimo pudo aprximarse bien pronto a la puerta y temblando de ansiedad, púsose a mirar por el agujero de la cerradura, a fin de ver en el corredor subterráneo quién era el que se aproximaba a su prisión.

Vió a lo lejos un hombre que tenía una lámpara en la mano; pero su actitud y sus gestos eran tan extraño y tenía su semblante tan extraordinario expresión que Jerónimo dudó si era un ser